Python

E a linguagem da hora porque:

* € moderna, usa e abusa de recursos de mé-
quina.

* & freeware

* tem 170.000 pacotes, todos free também

* usa bignumers, usa matematica complexa, ...
* multiplataforma (mesmo)

* facil de aprender e usar

* Unicode e UTF-8 por padrao

* estad no mainstream. Consulte

www.tiobe.com

Pode ter certeza que usando Python, vocé es-
tard em boa companhia

| Instalacao \
Localize seu sistema operacional e capacidade
de enderegamento do seus sistema (32 ou 64
bits) e dai v4 em www.python.org escolha e
instale a versdo mais indicada. Sempre a 3,
nunca a 2 que vai sair de linha.

| Tipos basicos |

int 123, -45, ...

float 12.3, -4.5, -1.5e-3...

bool True ou False

str ‘ola’, ”Curitiba”, ”let’s go”

Os inteiros podem ser bindrios 0b010, oc-
tais 00654 ou hexadecimais 0xF5. Dentro de

strings, podem haver caracteres de escape como
em "aqui\nvamos. Neste caso \n pula de linha.

| Identificadores no-
mes para varidveis, fungoes, médulos, classes,...

a..zA..Z seguido de a..zA..Z0..9_

o diacriticos podem ser usados, mas ndo
devem

e palavras reservadas proibidas
e minusculas # maitsculas

Use nomes que fagam sentido para voceé.

| Assinalamento de varidveis
Usa a=b. A expressao b é avaliada e seu valor

é associado ao nome a.
x=1+6.1+cos(z)

a=b=c=0

as 3 varidveis recebem
Z€ero.

a recebe 3, b 5ec 7.8.
a e b trocam o valor
Separa lista em cabeca
e cauda

a,b,c=3,5,7.8
a,b=b,a
a,*b=lista

a+=1 Incrementa a em 1

del a Remove a varidvel a

| Matematica

Operagdes: +, -, *, xx (poténcia), / (divi-

sdo real), // (divisdo inteira), % (resto). 10/3
é 3.33333333 enquanto 10//3 é 3. Pode ser
que se exija a importagdo do mddulo math.

arredond. round(a) [round(3.67,1)—3.7
seno sin(a) sin(pi/4)—0.707...
cosseno cos(a) cos(2*pi/3)— 0.49
tangente tan(a) tan(1)—1.55...

Ya sqrt(a) [sqrt(2)—1.414...
loge(a) log(a) log(e**2)—2

teto ceil(a) [ceil(3.1)—4

chao floor(a) [floor(3.6)—3

[ Entrada e Saida \

aa=int(input('Fornega o valor: "))

O programa péra, imprime a mensagem For-
neca o valor: aguarda o usuario digitar algo
e este valor, devidamente transformado em in-
teiro é armazenado na variavel aa. A resposta
com comando input SEMPRE volta no formato
string, pelo que a conversdo exata deve ser cla-
ramente estabelecida.

a=1;b=5
print('x=",a,"' c=',b)
# vai imprimir x= 1 c¢c= 5

| Tipos de contenedores

lista sequéncia ordenada, acesso por indice.
Reconhecida pelo [, ,]. Exemplo [1,4,9],
['alfa',3,0.99],

dicionario tabela de  chave:contetudo,
acesso por chave. Reconhecida
por {chave:conteudo, ,}. Exemplo

{1:"parana", 2:"piaui", ...}.

Conjunto dados ndo ordenados, sem dupli-

cacoes. Acessados por operagbes de conjun-
tos. Reconhecido por {} ou set(). Exemplo
{1,3,77,90}

tuplas listas fixas, que ndo podem sofrer al-
teragdo. Reconhecidas por (, ,). Exemplo
(1,2,3).

| Conversoes

int("123") o valor 123
int("2F",16) 38

int(12.3) 12

float(1) 1.0

float(-3.23ek) -32300.0

round(1.7) 2

chr(64) @

ord('@") 6l
bytes([52,65,67]) b'4AC'

List("IJK") ['re, '3, 'K'l
dict([(1,"um"),(2, " 'dois')])

s {1:'um',2:'dois"'}
set('um','do')—={'um', 'dois'}

'*' . join(['um', 'do'])— "umxdo'

"um dois 3'.split()

— ['1', 'dois', '3', '4']

[int(x) for x in('1','33','267"')]

— [1, 33, 267]

| Légica Booleana
Comparadores em Python: ==, l= >= <=,
>, <. Conectores: and, or e not. Constantes
booleanas: True e False.
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adicao a+b 2+3 = 5 ‘ Fatiamentos

subtracdo  |a-b 2-3 = -1 Para listas, tuplas, strings,  bytes,...
multiplicagdolaxb 3*5— 15 mas nao para diciondrios e conjuntos.
divisdo real [a/b 10/3— 3.33333 a= [|10], [20], 30| , [%0] , [50| |]

div. inteira [a//b 10//3—3 inds neg -5 W -3 -2 |-t
poténcia ax*b 2¥%¥38 inds pos of [1] [2] [3] [u

resto a%b 10%3—1 fatia pos |0 1 2 3 4 |5
moédulo abs(a) abs(-3)—3 fatia neg |-5 |4 [-3 [-2] |-1

len(a)—5

a[0] —10
a[-1] —50
a[1] —20

Agora, sempre no formato [inicio:até fim:incremen:

a[:-1] —[10, 20, 30, 40]

a[1:-1]—[20, 30, 40]

a[::2] —[10, 30, 50]

al::-1]—[50, 40, 30, 20, 10]

a[::-2]—[50, 30, 10]

al:] —[10, 20, 30, 40, 50]
(cépia rasa da seq)

a[1:3] —[20, 30]

a[-3:-1]—[30, 40]

a[:3] —[10, 20, 30]

al[3:] —[40, 50]

Importagao de médulos |

No comando import aaa, o Python vai buscar o
moédulo aaa.py. Note que o S.O. precisa achar
o arquivo (alterar PATH, por exemplo).

Em import aaa, o elemento de nome bbb do
moédulo vai ser acessado escrevendo aaa.bbb.

Em import aaa as xxx, o elemento de nome
bbb do mdédulo vai ser acessado escrevendo
xxXx.bbb.

Em from aaa import x, o elemento de nome
bbb do mdédulo vai ser acessado escrevendo bbb.

| Condicional

if condigdo:
executado se cond==True

O bloco indentado s6 é executado se a condigao
for verdadeira.

if condigdo: Exemplo:
bloco-1 if x<6:
else: print('a")
bloco-2 else:
bloco-3 print('b")
print('c")

O blocol é executado se a condigao é True. Se a
condicdo é False, executa-se o bloco2. Em qual-
quer um dos casos, bloco3 é executado incondi-
cionalmente. No exemplo, se x = 5 imprimem-
se as letras a e c.

H4 ainda o comando elif, veja

if a<=100:
bloco-1
elif a<=500:
bloco-2
elif a<=1000:
bloco-3
else:
bloco-4
continuagdo

Se a < 100, executa-se o blocol e depois a con-
tinuagdo. Se 100 < a < 500 executa-se o bloco2
e depois a continuacdo. Se 500 < a < 1000
executa-se o bloco3 e depois a continuagdo. Se
a > 1000 executa-se o bloco 4 e depois a conti-
nuacgao.

| Repeticao

while condigdo:
bloco-1
bloco-2

O blocol serd executado repetidas vezes, en-
quanto a condi¢do for verdadeira. Ao final o
bloco2 serd normalmente executado.
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| Saida de repeticao

Existem 2 saidas mandatérias para lacos while
e for. Sao: break que determina a saida imedi-
ata do lago. H4 também continue que forca o
reexame da condicdo de saida.

[ Interadores |
Os interadores estdao em python como os inde-

atualiza |[D.update(d2) l|atualiza a entradal
d2

chaves [D.keys() chaves interadas

valores |D.values() valores interadas

[pares D.items() pares chave,valor]
interadas

| Operagoes em conjuntos \

| Operagoes em strings \

S.split([e]) Cria lista, separando
pelo e [espagos]

[j].join(L) junta elementos de L,
conectando-os com j

S.strip([c]) Remove ¢ ou brancos no

inicio e fim de S

S.count(’c’)

Conta quantos ¢ hd em

S

xadores estao em C, mas sao muito mais abran- | [unido | conjunto uniao —
gentes. Além de ser elementos em um vetor, | [intersecciolg conjunto intersec- S.partition(e) Separa em 3 ‘pedagos:
podem ser elementos em uma lista, tupla, di- cdo _ antes, € e depO.IS _
ciondrio, conjunto ou registro em um arquivo, | [diferenca |- a={1,4,5,6,8,9}, S-find(u,i,f) Retorna o PTINEIro u
entre outros. Exemplos: b={2,3,4,5}, comegando em i, termi-
0 —b— {8,1,6,9) . nando em f ou -1
TF simelr PyvR S.is...() ... pode ser alp}'la... Re-
rica (1,2,3,6,8,9} torna True se sim
a={1:300,5:400,7:500} adicdo S.add(v) Adiciona elemento S.upper() Retorna mfﬁu?sculas
for i in a: # impressos: v no dicionario S S.l(?wer() Rfetor.na. r.m.nusc.u}as
. . = — S.title() S6 as iniciais maiusculas
print(i) #1,5e7 exclusao [S.remove(v) [remove v no dicio- -
a=(1,20,300) hario S S.swapcase() troca a caixa
for i in a: # impressos: limpeza |S.clear() zera o diciondrio S 5. center (t[,f]) centraliza em ¢ preen-
print(i) # 1, 20 e 300 chendo com f
a={1,6,8} S.startswith(p,i,f) | True se S comega com p
for i in a: # impressos: ’ Arqujvos ‘ S.endswith(u,i,f) | True se S termina com
print(i) #1, 6e38 abertura [f=open(a,t) [abre o arquivo a € u
a=[1, 6, 8, 9, 11, 20] cria a variavel f. ¢
print([x for x in a if x%2==0]) ode ser w. r ou a ~
# impressos [6,8,20] leitura a=f.read(n) Eé n caracty:eres de| l.. For~m“ataga0 —— ‘
[xx*x2 for x in range(5)] £ e joga em a pad:ao/.format(x,y,z.'..)—>btr1ng
#imprime [0, 1, 4, 9, 16] orita FrrTEe (@) erave ¢ 10 ArqUvG padréo é formado por diversas {}, cafia uma
. podendo ter: selegdo:formatolconversao. se-
f lecdo é a sequéncia de varidveis. Se omi-
le linha f.readline() [lé a préxima linhal tida, vale a mesma ordem em que aparecem.
_ em f formato pode ter: cardter de preenchimento
’ Operagoes em contenedores ‘ As | [le linhas  |f.readlines(n)lé n préximas li- | alinhamento sinal tamanho-minimo tamanho-
operagdes matéméaticas (sum, min,...) exigem nhas em f maximo tipo. tipo pode ser bcdoxXeEfFgGs%.
dados numéricos. fechamento|f . close() [Fecha o arquivo f Conversao pode ser sr. Eis alguns exemplos
tamanho |len(c) len(]1,2,3])— 3 aplica f.flush() lapliaca mudangas
minimo min(c) min([3,2,7])— 2 em f from datetime import
maximo max(c) max([3,2,7))— 7 print('{} {}'.format(1,2)) # 1b2
soma sum(c) sum([1,2,3])— 6 def arq(): print('{} {}'.format(1,2.1)) # 1b2.1
sort sort(c) sort([3,2,7]))—[2,3,7] f=open('c:/apl2/vivoblol',"r") print('{1} {0}'.format(1,2)) # 2bbbit
pertenca [x in c 3 in [3,2,7]— True for linha in f: print('{:f}'.format(3.14159265))
todos all(c) verdadeiro se todos o print(linha) # 3.141593
¢ sio verdadeiros arq() print('{:d}'.format(2)) # 2
algum  |any(c) verdadeiro se algum — § § print('{:5d}'.format(2)) # bbbb2
¢ verdadeiro ’ Sequenc1as inteiras print('{:05d}'.format(2)) # 00002
reverso |reversed(c) |c em ordem reversa print(*{:06.2f}".format(3.1415))
posi¢do [c.index(v) [indice de v em ¢ range([inicio,]fim[,etapa]) . # 003.1k
— print('{:%4Y-%m-%d %H:%M}'.format
contador |c.count(v) |quantas ocorréncias " . )
de v em ¢ inicio se omitido, vale 0. etapa se omitido, (datetime(2019, 2, 3, 4, 5)))

| Operagoes em listas |

inser¢do |L.append(v) insere v ao final de
L

insercao |L.extend(p) insere a lista p no

multipla final de L

insercdo [L.insert(i,v) [insere v apds o in-|
dice i em L
remove a 1° ocor-
réncia de v em L
pop([i])— v[remove e retornal
L1i]

ordena in place
reverte in place

remocgao [L.remove(v)

pop L.

ordena |L.sort()
reverte |[L.reverse()

| Operagdes em diciondrios

chave d[chavel=v atualiza a chave de|
d com v

chave d[chave] —v |consulta a chave de|
d

limpa D.clear() limpa o dicionario
D

exclui del D[chave] |elimina a entrada
chave
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vale 1. fim encerra antes deste valor.

range(5) —[0,1,2,3,4
range(3,8) —[3,4,5,6,7
range(2,12,3) —1[2,5,8,11]
range(20,5,-5) —[20,15,10]

| Definigao de funcoes \

def numefun([parémetros]):
" documentagio" "
...computagdes...
return resultado

Os parametros e todas as varidveis definidas na
fungado s6 existem enquanto a funcgao é execu-
tada. Sao portanto locais. O comando return
encerra a execucdo da funcdo. Comandos apéds
ele nunca serdo executados. Apés a definigdo,
a fungdo pode ser chamada, como em

aa = nomefun(x,y,z)

Seu resultado serd armazenado em aa e as
varidveis z,y, z serdo usadas no lugar dos pa-
rAmetros usados 14 na definicdo. Os parénteses
indicam que é uma funcgéo.

#2019-02-03 04:05
print('{1:3d}&{0:3.1f}"'
.format(1,2)) #bb2&1.0

| Objetos/Classes Ob-

jetos sdo a soma de estrutura de dados + mé-
todos. Sao perfeitos para descrever o universo
e encapsular a complexidade.

class Carro:
def __init__(self, marca, ano):
#construtor
self.marca=marca
self.ano=ano
def metodo(self):
print("a marca e
class Colecao(Carro):
# colecao herda Carro
def __init__(self,m,a,c):
Carro.__init__(self,m,a)
self.cor=c
ci=Carro("fusca",1970)
cl.metodo()
c2=Colecao("chevete",1973,"branco")

,self.marca)
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